

# 公交司机“沉浸式”引导文明驾驶

11月12日下午，南四环西路与科技大道交叉口来了一支特殊的志愿队伍——北京公交集团客三分公司的公交司机们，他们利用休息时间参与由首都文明办、北京青年报、北青社区报联合举办的“礼让斑马线”专项行动，倡导过往司机“文明驾车 礼让行人”。

如今，“文明驾车 礼让行人”已经贯穿到公交司机们的日常工作流程中。来自323路男子汉车组的崔志勇介绍，公交司机们通过路口时要遵守“321礼让行人操作法”，即公交车遇人行横道30米减速、20米预备刹车，将车速控制在每小时15公里以内，10米踩刹车，遇斑马线上行人停车让行。

此次志愿活动，公交司机们在路口摆放“30米”“20米”“10米”提示牌，提示转



弯司机注意提前礼让斑马线。“沉浸式”将“文明驾车 礼让行人”的观念传达给每一个人。

南四环西路与科技大道交叉口早晚高峰车流、人流量都非常大。记者在现场

看到，由于临近周五晚高峰，路口转弯方向已经开始堵车，绿灯亮起时，行人只能在车辆中穿行通过马路。志愿者们不断提示行人注意安全，同时引导车辆礼让。

在志愿者的引导下，不少司机都开始

主动礼让行人，客三第18车队张宁宁说道：“之前我在工作中停车礼让，有很多行人对我们伸出大拇指点赞，心里暖暖的。”

虽然公交司机们非常熟悉交通法规，但是引导路口交通秩序还要向公共文明引导员们学习。“除了提示司机注意礼让，还要让非机动车不越线，否则会阻碍行人正常通行，可以提前举起提示牌，这样他们就会注意到了。”引导员手把手地教起了公交师傅们。

323路男子汉车组李旭说：“作为首都公交司机，工作中我们会执行‘321礼让行人操作法’，运营过程中也会时刻关注斑马线上的情况，我们不仅要保护好车厢内乘客安全，还要保护路上行人的安全，这是我们的本职工作。”

文并摄/记者 毕雨稼

## 网红居民路口说唱“驾车礼让”

东城区前门大街与天坛路交叉口迎来了早高峰，“请大家文明出行，不闯灯、不越线。”在天坛街道公共文明引导员和团工委志愿者的提示声下，过往的行人和车辆都主动遵守交规，文明礼让出行。

近日，由首都文明办联合北京青年报、北青社区报举办的“礼让斑马线”专项行动活动现场，天坛街道公共文明引导员和团工委志愿者走上街头，带头引导过往司机“文明驾车 礼让行人”。

“我们一开始在路口服务的时候，感觉压力很大，机动车、非机动车和行人流量很大，但是坚持了半个月，我们发现效果很明显，很多机动车都会主动礼让行

人，特别是公交车。”每天都在此值守的公共文明引导员李红谈欣慰地说道。

“您要过马路吧？我帮您提示下司机！”看到绿灯亮起，有转弯的司机没及时礼让行人，志愿者立刻举起“若您礼让 我必点赞”的提示牌，转弯的司机见状马上停了下来，另一位志愿者也举起“点赞牌”，为这位司机点赞。“谢谢您！”看到司机在志愿者的引导下主动礼让，行人也马上对志愿者表示了感谢。

志愿者刘安然告诉记者：“我也是一名司机，平常出行感觉车辆过马路很容易，但是通过此次活动，把自己置身到行人角度，发现车辆就像‘庞然大物’，如果不礼让行



人，行人可能面临进退两难的境地。”

活动现场，志愿者们还在非机动车等待绿灯时，为他们发放文明出行宣传手册，引导非机动车驾驶人同样注意交通安全。

“骑行开车您得看着信号灯，咱不抢

行啊，不逆行啊，服从交警啦！尤其开车，您可注意身边儿哪！礼让行人咱得耐心点儿吧……”活动当天，天坛街道网红居民小非还来到天坛西门，将传统相声《卖布头》里的唱曲片段进行改编，融入礼让行为，唱出了行人、司机朋友的心声。

天坛街道党群办副科长许华媛说：“作为志愿者参加到此次‘礼让斑马线’专项活动中，我发现司机素质有了很大提升，在通过斑马线时会注意礼让行人。也希望通过此次活动能让大家把文明驾驶的意识深深植入日常生活中，共同营造文明出行的良好氛围。”

文并摄/记者 毕雨稼

## 公交车司机带头礼让行人

近日早高峰期间，东城区东花市街道的公共文明引导员们走上街头表演了一套“旗语操”，将他们日常用到的文明引导旗语与文明出行提示相结合，宣传“文明驾车 礼让行人”。

当天，东花市街道的志愿者在公共文明引导员的带领下，一同参加由首都文明办联合北京青年报、北青社区报举办的“礼让斑马线”专项行动。他们身穿蓝马甲，手拿宣传牌，在广渠门内大街与白桥大街交叉口提示机动车司机“文明驾车 礼让行人”，守护斑马线上的文明。

不久前，市交通委在全市交通运输行业全面启动“文明驾车礼让行人”专项整治行动，将定期通报公交、出租车等运营车辆不礼让斑马线行为。活动当天，记者看到多辆公交车司机、私家

车都能做到斑马线前主动礼让行人。

有多年引导经验的齐胜英告诉记者，这些年在路口执勤，她见证了许多变化。过去行人闯红灯、机动车越线不礼让等现象较为严重，通过文明引导以及相关交通法规的完善，现在行人会等候绿灯，司机也会在斑马线前礼让行人，作为公共文明引导员，为他们的主动礼让行为点赞。

“请转弯车辆注意礼让行人，文明出行。”每当人行道上的绿灯亮起，志愿者都会大声提示来往车辆，并为他们举起“点赞牌”。

志愿者焦晓义说：“通过参与活动，我发现司机和行人的出行习惯有了不少改变。行人素质提高了，主动礼让行人的司机也变多了。”

文并摄/记者 毕雨稼



## 接诉即办 拆违建50平方米

11月15日，北京市大兴区西红门镇综合行政执法队接到12345热线举报，市民反映大兴区金华园小区有一处违法建设正在建设，主体已经搭建完成。接到举报后，西红门镇综合行政执法队高度重视，第一时间派执法人员到达举报现场进行勘察。

现场执法人员发现，此处违建位于一楼小院内，为业主在未取得建设工程规划许可证及其他相关部门审批手续的情况下，擅自将一楼小院进行封闭，并加盖阳光房。执法人员回忆发现，该处业主在今年8月，已经因为在院内搭建新生违建被拆除过一次，但是业主并未吸取教训，反而存在侥幸心理，雇用装修队伍偷偷进行加盖。针对这种情况，执法队立即启动新生违法建设拆除预案，现场向业主下达《责

令停止建设》等相关文书履行法律程序，及时联系专业拆除队伍到达现场，根据违法建设实际情况制定拆除方案，同时继续向业主进行相关法律法规的宣传，劝导业主配合拆除违建。

11月16日，大兴区西红门镇综合行政执法队出动执法人员6名，拆除工人10名，对此处新生违法建设历时8小时拆除完毕，拆除面积50平方米。

据悉，大兴城管执法部门始终秉持“新生违法建设零增长，旧有违建有序减存量”的态度，全力开展拆违控违工作。后续还将发挥区“拆违办”驻局的统筹协调作用，督促各街镇对照旧有违法建设台账对标对表拆除违建，切实消除安全隐患，努力提升辖区环境秩序，增强人民群众幸福感。 记者/王武强 通讯员/福征

